

Отзыв научного консультанта

доктора медицинских наук, заведующего кафедрой истории медицины ГБОУ ВПО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова» Минздрава России Пашкова Константина Анатольевича о работе Тополянского Алексея Викторовича над диссертацией на тему: «Московские научные терапевтические школы (20-е – 40-е годы 20 века) и их роль в становлении кафедр внутренних болезней в МСИ – МГМСУ», предоставленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 - история науки и техники (медицинские науки).

Тополянский Алексей Викторович окончил в 1988 году с отличием лечебный факультет Первый ММИ им. И.М. Сеченова. С 1988 по 1990 год проходил клиническую ординатуру Главного управления здравоохранения Мосгорисполкома по специальности "терапия" на базе городской клинической больницы им. С.П. Боткина. С 1990 по 1991 г. работал врачом-кардиологом в 4 кардиологическом отделении той же больницы. С 1991 по 1993 годы - аспирантура при НИИ фармакологии РАМН, в 1993 году защитил кандидатскую диссертацию. С 1993 по 1997 годы работал ассистентом кафедры клинической фармакологии ММСИ, с 1997 года - доцентом той же кафедры. С 1.09.06 перешел на ставку заведующего кардиологическим отделением ГКБ 50, на 0,5 ставки – доцент кафедры клинической фармакологии и фармакотерапии. С 2011 года приступил к исследовательской работе на кафедре истории медицины.

Диссертация Алексея Викторовича Тополянского на тему «Московские научные терапевтические школы (20-е – 40-е годы 20 века) и их роль в становлении кафедр внутренних болезней в МСИ – МГМСУ» посвящена актуальной проблеме – истории научных клинических школ. При выполнении диссертационной работы автор проявил себя исключительно добросовестным, думающим и сформировавшимся исследователем, способным ясно определить и сформулировать цели и задачи, определить требуемые методы исследования, и анализировать и интерпретировать полученные результаты. В процессе работы над диссертацией А.В. Тополянский изучил более 350 литературных источников и более 70 материалов государственных и региональных архивов.

Результаты, полученные в ходе работы, формируют целостное представление о развитии московских терапевтических школ в 20-е – 40-е годы 20-го века, демонстрируют, что ведущими научными клиническими школами в рассматриваемый период были общетерапевтическая школа М.П. Кончаловского, кардиологические школы Д.Д.Плетнева

и В.Ф.Зеленина, общетерапевтическая школа Е.Е. Фромгольда, преимущественно гематологическая школа А.Н.Крюкова и гастроэнтерологическая школа М.И.Певзнера. Следует отметить, что примененная автором методика выявления и изучения научных школ может быть использована для изучения истории других областей медицинских знаний (хирургии, акушерства и гинекологии, педиатрии и др.).

Кроме того, А.В. Тополянский изучил историю терапевтических кафедр института и убедительно продемонстрировал важную роль московских терапевтических школ в становлении научных исследований и учебного процесса в московском стоматологическом институте (МГМСУ), выявил связи основоположников кафедры внутренних болезней с основными московскими терапевтическими школами, что позволило проследить преемственность клинических традиций.

Результаты исследования были полно и своевременно опубликованы в отечественных и иностранных периодических изданиях и докладывались на отечественных и международных научных конференциях.

Выполненная А.В. Тополянским диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации N 842 от 24 сентября 2013 г.), а ее автор – Тополянский Алексей Викторович заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (медицинские науки).

Научный консультант:
Заведующий кафедрой истории
медицины МГМСУ им. А.И.Евдокимова,
доктор медицинских наук



К.А.Пашков

